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carabinieri nel circondario di Frosinone, 
che ha de terminato la chiusura di parecchie 
stazioni con grave danno della pubblica si-
curezza ». 

L'onorevole sottosegretario di S ta to per 
l ' interno ha facol tà di rispondere. 

RICCIO, sottosegretario di Stato per l'in-
terno. L'onorevole Mancini consentirà che 
io gli r isponda anche per conto del mio 
collega della guerra. * 

Egli ancora una vol ta por ta qui lagnanze 
che sono comuni a quasi t u t t a l ' I ta l ia . Già 
in questi giorni da altri nostri colleghi sono 
s ta te f a t t e varie osservazioni in torno alla 
mancanza di carabinieri nella provincia di 
Bergamo, nel Veneto, nel Viterbese, in al-
t re par t i d ' I t a l i a . 

In real tà il disagio è generale: sono man-
cati 1,300 carabinieri, mancano oltre 3,000 
carabinieri aggiunti e, per effetto di questa 
deficienza, le mancanze sulla forza in orga-
nico hanno dovuto distribuirsi in varie par t i 
d ' I ta l ia . 

Malgrado ciò, per le insistenze e diligenti 
premure dell 'onorevole Mancini, l 'a t tenzione 
del Governo essendo s t a t a r ich iamata sul 
circondario di Prosinone, qualche cosa si è 
f a t to per questo circondario. 

A t t u a l m e n t e mancano sulla forza orga-
nica di'187, soli 33 carabinieri; ma t u t t e le 
stazioni sono s ta te r iaper te e noi abb iamo 
avuto assicurazioni dal l 'a rma dei carabinieri 
che presto con i carabinieri aggiunt i s i prov-
vederà anche a l l ' a t tuale lieve deficienza. Ed 
io posso assicurare l 'onorevole Mancini che 
presto t u t t i i carabinieri che sono segnati 
in organico saranno manda t i nel circon-
dario di Prosinone, il quale veramente ha 
bisogno dell 'opera della benemeri ta arma. 

P R E S I D E N T E . L ' onorevole Camillo 
Mancini ha facoltà di dichiarare se sia so-
disfat to . 

MANCINI CAMILLO. Sono lieto di sa-
pere che l 'onorevole sottosegretario di Sta to 
per l ' interno mi ha risposto anche per conto 
del ministro della guerra e, dichiarandomi 
p ienamente sodisfat to mi auguro che le 
sue promesse e le sue parole si avverino, 
perchè ef fe t t ivamente questa deplorata e 
deplorevole deficienza di carabinieri è vera-
mente grave, come egli ha det to , non solo 
nel circondario di Frosinone ma nella pro-
vincia di Roma e in molte altre provincie 
d ' I ta l ia . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Castellino al ministro della 
guerra « per conoscere se ed in quale mi-
sura abbia deciso di ado t t a re provvedi-

menti che siano in armonia con quelli già 
reclamat i in P a r l a m e n t o e propost i in 
fo rma concreta dalla Commissione d ' i n -
chiesta per la guerra intorno al riordina-
mento del Corpo e del servizio veter inario 
mili tare ». 

Non essendo presente l 'onorevole Castel-
lino, questa interrogazione s ' i n t e n d e ri-
t i ra ta . 

Segue l ' interrogazione dell 'onorevole P a 
squale Libert ini al ministro di agricoltura, 
indus t r ia e commercio « sulla ricostituzione 
della Amministrazione del l ' Is t i tuto agrario 
Valsavoja senza aver provveduto alla ri-
fo rma dello s t a tu to della scuola ». 

L 'onorevole sottosegretario di S ta to per 
l 'agricoltura, industr ia e commercio ha fa-
coltà di r ispondere. 

C O D A C C I - P I S A N E L L I , sottosegretario 
di Stato per Vagricoltura, industria e com-
mercio. L 'onorevole Luzzat t i ed io abbiamo 
ereditato dai predecessori il provvedimento 
a cui si riferisce l 'onorevole Libertini . Lo 
t rovammo giusto e ci parve il caso di non 
in te r romperne il corso. 

Del l ' impor tante r iforma dell ' is t i tuto di 
Valsavoia che l 'onorevole Libert ini invoca, 
sono già s ta te t raccia te le linee,. r isul tant i 
da l l ' accura to s tudio fa t to in proposito dal 
regio commissario onorevole Aprile e dal 
commissario della Giunta sul l ' insegnamento 
industr iale . 

Noi confidiamo che queste riforme, che 
saranno proposte dal prefet to alla r icost i tui ta 
Amminis t razione ordinaria , della quale egli 
fa par te , possano compiersi per questa via. 
Ove la nos t ra speranza dovesse r imanere 
delusa, le r i forme stesse saranno al t r imenti 
avviate e compiute. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Pasqua le 
Libert ini ha facoltà di dichiarare se sia so-
disfat to. 

L I B E R T I N I P A S Q U A L E . Non posso 
dichiararmi comple tamente sodisfatto del-
la risposta dell 'onorevole sottosegretario di 
Sta to , ma so l tan to parz ia lmente in quanto 
alle promesse che ha dato . 

L 'amminis t raz ione de l l ' i s t i tu to agrario 
Valsavoia fu sciolta in seguito ad una ela-
bora ta relazione del commendatore More-
schi, i spet tore del Ministero di agricoltura, 
il quale ebbe l ' incarico di eseguire una in-
chiesta minuziosa. Evidentemente , si dovet-
tero r iscontrare delle irregolarità di funzio-
namen to tal i da indurre il Ministero a scio-
gliere quella amministrazione. Di fa t t i il 
decreto con cui venne sciolta l ' amminis t ra-
zione è mot ivato , dando manda to al regio 


